

《古树名木保护条例》施行 “离任交树”广元示范成国家行动

市州新闻 | SHI ZHOU XIN WEN | >>>

《古树名木保护条例》(以下简称《条例》)自3月15日起施行。这是我首次以行政法规的形式明确古树名木保护管理工作应遵守的行为规范,填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白。

《条例》明确,古树指树龄100年以上的树木,不包括人工培育、以生产木材为主要目的的商品林中的树木;名木指具有重要历史、文化、科学、景观价值或具有重要纪念意义的树木。

《条例》备受川人关注的是,其中借鉴了广元市翠云廊古蜀道“交树交印”“官民相禁剪伐”等制度,将古树名木保护管理情况纳入领导干部自然资源资产离任审计等。

广元市有古树名木16858株,是四川省拥有古树名木较多的市(州)之一。其中,广元市剑阁县有古树名木12510株,尤以蜀道翠云廊古柏最为知名,共7778株。把古树名木保护好,广元市有哪些探索?

离任交接将进行古柏保 护履责评价

3月14日下午,剑阁县翠云廊景区北门外,古柏“春护”二标段的一处施工现场,挖掘机正在一条小溪临时

堤坝下游挖沟排水。待溪水排干后,这里将建起36米长的挡水护土围堰。

“这条围堰是专门为这些古柏修建的。”该标段负责人徐强指着一半深入溪水中的6株古柏介绍道,“古柏长期被水淹容易滋生细菌,土壤松软将导致树木根系呼吸不畅,影响古柏健康生长。”建设围堰的同时,施工人员还将依照前期制定的方法,开展复壮救护。“在围堰回填区域建复壮沟,铺设透水管,方便后期给土壤消毒,给古柏施肥。”

《条例》明确,县级人民政府古树名木主管部门应当加强对日常养护责任人的技术指导和培训,提高日常养护责任人的科学养护能力。提高日常养护责任人的科学养护能力,标准很重要。广元市林业局生态修复科负责人向晖介绍,根据我省此前相关条例,广元市已细化出台《古柏养护与复壮技术规程》《古柏保护离任交接管理规程》等。

《条例》提出古树名木保护管理情况,应当纳入领导干部自然资源资产离任审计。审计哪些内容?如何评定?广元市出台的《古柏保护离任交接管理规程》中也有详细规定,并列出“领导干部古柏保护工作质量评价指标体系”,按照辖区内古柏基本情况、数量、生长状况等事项进行评定。广元市林业局相关负责人举例:比如,县区党委

书记离任交接时,广元市级林长制办公室将对其在任期间古柏保护工作履职情况进行质量评价。

就在2天前,剑阁县县级林长暨蜀道翠云廊古柏保护离任交接仪式刚刚举行。剑阁县委原书记杨祖斌与新任剑阁县委书记范为民的古树名木离任交接书上明确标明:古树名木数量共计

12510株(含翠云廊古树名木7803株);古树名木生长现状,正常433株、衰弱7292株、濒危884株,无死亡。

未来10年将建20个古 树保护示范小区

在广元市,由于历史原因,部分古柏群落与城镇、村落等居民生活区相互交错。为探索人与古树名木和谐共生之路,广元市建立古柏保护示范小区。

在剑阁县剑门关镇古柏保护示范小区旁,一排排仿古民居依次呈现,一株株参天古柏苍翠欲滴。“树情、土壤墒情、病虫害情况等,可通过摄像头传送到‘智慧树’平台。工作人员登录系统,就能快速判断。”剑阁县翠云廊古柏自然保护中心主任唐天勇指着安置在古柏旁的监测仪说,“就像医生一样,一旦古树出现问题,可根据平台上已有‘病例’对症治疗。”

古柏保护示范小区通过对古柏综合实施区域土壤改良,增加智慧滴灌、智慧监测等系统,为古柏提供良好的生存环境,也为群众休闲娱乐提供好去处。村民王宇时常沿着古柏保护小区散步:“环境比以前巴适多了,干净整洁,游客也愿意来。”未来10年,广元市将建设20个这样的古树保护示范小区。

广元市全方位加强古树名木保护。《广元市古树名木保护规划(2024—2033年)》明确,探索通过建设古树保护示范小区、古树乡村、古树公园、古树微公园等方式,将古树名木与城乡建设发展结合起来,提升人居环境生态环境质量和景观价值。《广元市古树名木综合防护应急预案》明确,将建立起应对多灾种、统筹各领域、覆盖各环节的古树名木综合防护应急管理体系,最大限度减少损失,保护森林资源,维护生态安全。“由低到高设置了4个等级。”唐天勇举例,比如,剑阁县境内出现暴雪、暴雨、重大雷电灾害、风力达到9级等气象天气时,就要启动二级响应,并及时发布预警信息。

下一步,广元市将不断升级完善“交树交印”等制度,适度活化利用古树名木,开发古树名木文化创意产品,开展古树名木主题生态旅游等。

(张敏)

技术创新中心,未来将持续推进技术创新。

“从2024年10月首次与成都洽谈,到12月份敲定投资细节,成都招商团队工作效率非常高,确确实实让企业实现了一次与成都的‘双向奔赴’。”苏州鼎纳自动化技术有限公司董事长秦应化表示。

“从签约到完成注册,仅用了不到两个月的时间。”简投集团战略发展部项目负责人唐轩介绍,为加速项目落地,简投集团联合有关部门,积极创新“功能区管委会+投促部门+区属国企+基金”的项目招引模式,加速了企业落户。

今年以来,成都全力以赴打好投资“主动仗”,围绕项目招引、开工促建,赴粤港澳大湾区、长三角地区举办系列投资促进活动,促谈促签一批重点项目;实施项目全生命周期管理服务,聚焦项目签约、落地建设、投产达效等关键环节,做好跟踪服务、要素保障,全力推动新引进项目落地加速跑,包括太阳井新能源、鼎纳自动化、艾可萨科技总部等一批产业化项目落地转化,为奋力冲刺一季度“开门红”,全市经济高质量发展增添了动能与活力。

(唐小未)

乐山机场正式命名 年内具备通航基本条件

近日,民政部发布公告,经中国民用航空局批准,新建乐山机场命名为乐山机场。笔者了解到,乐山机场是乐山市首个、四川第18个民用机场,预计年内具备通航基本条件。

乐山机场位于乐山市五通桥区冠英镇龙埂村,距乐山市市中区约14公里,飞行区等级为民航4C,航站楼综合体按3万平方米进行建设,于2022年正式开工建设。新建机场从“建起来”到“飞起来”,命名是重要法定环节,有了正式名字,相当于有了“身份证”。乐山机场正式命名后,将依次向国际航空运输协会、国际民航组织申请指配三字码和四字码。三字码和四字码将用于乐山机场在中国民航离港系统中静态数据的配置和注册、民航

转报网转报地址及路由申请等,为开航校飞、试飞打下坚实基础。

目前,乐山机场航站楼、航管楼、高架桥等土建主体工程已完成,正在进行民航专业工程施工。乐山机场投资发展(集团)有限公司市场开发部部



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

公益体检 送健康

3月17日,在绵阳市梓潼县文昌镇新桥村,镇中心卫生院医务人员正在给老年人免费体检。

近期,绵阳市2025年度65岁以上老年人健康体检活动全面展开,各乡镇卫生院同步为老年人提供健康宣教、家庭医生签约、免费发放药品等服务,为老年人的健康保驾护航。

(本报通讯员 成和平 摄影报道)

赋能欠发达县域高质量发展 甘孜州出台“政策工具箱”

“对标同业、适当优惠、一事一议”的方式,以不高于5年期LPR贷款利率执行,并对欠发达县域项目贷款给予适度利率优惠。对于国、省、州重点项目,将开辟办贷“绿色通道”,优先保障信贷计划,并根据项目实际情况,采取“一事一议”的方式确定项目贷款期限(一般为15~20年,特殊项目贷款期限可达30年),以确保项目早建成、早落地,推动县域经济快速发展。

项目工具方面,甘孜州将重点支持欠发达县域的能源、交通、水利、飞地园区四类项目建设,开发时序上优先把能源项目纳入年度开发规划,并优先上报、优先开展市场化优选,同等条件下,优先考虑电网接入和送出;提升养护工程规模化建设和专业化管理水平,支持推进“四好农村路”提质扩面,推广“商贸+物流”模式,支持“交商邮供”融合发展。

民生工具方面,甘孜州明确了5条具体措施,除教育、医疗、就业和县城精修细补工程外,还特别提出要支持申报一般债券资金;支持开展《一河一策管理方案(2026—2030年)》编制工作,对前期工作成熟

和省内帮扶共建飞地园区,按照

“谁招引、谁受益”原则将相关指标和收益分享至招引县,实现资源共享、优势互补。

产业工具方面,甘孜州将着力推动欠发达县域农牧和文旅产业发展。针对农牧产业,将每年新评定(升级)州级以上现代农业园超过8个,重点支持牦牛全产业链发展,并对农产品加工企业给予资金补贴和用电优惠。针对文旅产业,将加大文化旅游融合重点项目建设申报争取和建设力度,支持回购或置换巴塘措普沟、新龙红山景区已建成的基础设施及相关配套项目,支持格萨尔千幅唐卡保护修复,通过数字文旅等手段盘活闲置资产。同时,该州鼓励省、州属国企入驻发展,并将引导民营企业参与结对共兴,积极开展招商引资活动,推动县域经济发展。

据介绍,甘孜州此次推出的“政策工具箱”,内容全面,覆盖多个关键领域,为欠发达县域发展注入了强劲动力,将为全州实现高质量发展强势赋能。

(本报记者 杨晓慧)

注销公告

南部县大地艺术培训学校(统一社会信用代码:52511321M1JY886033B)经股东会决议注销本单位,请公司债权债务人自本公告见报之日起45日内向公司清算组申报债权债务,逾期按相关规定处理。特此公告。

南部县大地艺术培训学校

2025年3月19日

的支持申报;支持《一河一策管理方案(2026—2030年)》编制工作,对前期工作成熟

的项目优先申报、靠前实施,加快提升欠发达县域的公共服务水平,让

群众共享发展成果。

要素工具方面,甘孜州将加大人才培育力度,每年倾斜支持欠发达县域千名紧缺专业人才顶岗培养人数不低于全州培养总人数的75%,支持申报“贡嘎英才计划”,并每县每年遴选20名优秀工匠开展专题培训,计划5年培训1200名。关于强化项目前期要素保障,将预留70%的州本级补充耕地指标库中的耕地指标,优先保障欠发达县域建设项目建设用地需求,并在征用林地上,压缩权限在州的永久占用林地、临时使用林地项目审批时限,提升项目落地效率。

据介绍,甘孜州此次推出的“政策工具箱”,内容全面,覆盖多个关键领域,为欠发达县域发展注入了强劲动力,将为全州实现高质量发展强势赋能。

(本报记者 杨晓慧)

新辉塑料制品生产线建设项目环境影响评价报告书第二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》等相关规定,现将项目环境影响评价有关信息予以第二次公示。

(一)公众意见表获取途径:<https://pan.baidu.com/s/1IX-FjpPIwM96lYtPdUaLQ?pwd=m879>

提取码:m879;环境影响评价报告书(征求意见稿)获取链接:<https://pan.baidu.com/s/1IX-FjpPIwM96lYtPdUaLQ?pwd=m879>

s/17CW3mgM1v0ZaWoi9wxMNww?pwd=cw4t,提取码:cw4t;纸质报告书查阅途径:资阳市高新区新辉塑料制品制造厂(个体工商户)厂内。

(二)征求公众意见范围:项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织等,请环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织提出宝贵意见,我们也将认真参考。

(三)公众提出意见的方式和途径:公众可

通过来函、来电、传真、发送电子邮件等方式提出意见。建设单位:资阳市高新区新辉塑料制品制造厂(个体工商户);联系人:王先生;联系电话:13980387577。环评单位:绵阳市羿诚天美科技有限公司;联系人:杨工;联系电话:18281986231;邮箱:904255537@qq.com。

(四)公众提出意见的起止时间:本次公

示发布之日起10个工作日内。

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO | >>>

仁寿县

夯实城镇居民人均可支配收入根基

今年以来,眉山市仁寿县人力资源和社会保障局坚持问题导向、精准施策,通过强化责任落实、严格质量把关、深挖增收潜力等,扎实推进城镇居民人均可支配收入数据提质增效。

高位统筹强保障。该局召开工作会议,明确目标、细化分工,围绕全县“实干争先年”主题,全力以赴争先进位,形成主要领导抓统筹、分管领导盯进度,业务骨干抓落实的工作格局,以确保全年目标任务圆满完成。

一线督导抓落实。该局主要领导带队走访调查点,了解记账户收入来源、消费去向,开展政策宣传,积极解答记账户遇到的问题,及时回应就业、社保、养老等民生需求,并协调解决困难群众就业问题。同时,该局组成8个工作组,由科级领导干部带队,常态化入户走

(邓美琪 本报记者 苏文保)

访,核实记账情况,实现走访全覆盖。

协同核查保精准。该局联合国家统计局仁寿调查队和各调查点业务员、分管领导、指导小组,深入调查点开展实地核查,通过入户访谈、数据比对等方式,查漏补缺,确保调查数据真实。

同时,该局加强对重点指标、行业

的关注,主动联系相关部门,做好增收亮点收集,形成图片、资料等,为数据提供支撑。

截至目前,仁寿县人力资源和社会保障局已走访慰问调查户80户,组织辅助调查员开展业务培训4次,会商分析研判数据16次。下一步,该局将继续高标准、严要求,扎实做好全县城镇居民人均可支配收入工作,为县域经济高质量发展贡献人社力量。

(邓美琪 本报记者 苏文保)

长宁县举办主题活动 营造良好消费环境

本报讯 近日,宜宾市长宁县开展以“美丽长宁 爱上长宁,共筑满意消费”为主题的消费维权活动,通过集中、分散相结合的形式,走进社区、学校和企业,严厉打击生产、销售假冒伪劣产品的行为,引导群众理性消费、正确维权。

据悉,此次消费维权活动共举办了17场,发放宣传资料2300余份,销毁假冒伪劣产品236件,发送公益短信5万余条,线上答题参与人数达2.1万人。

(宋成均)